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Планът за действие е разработен в изпълнение на чл. 40, ал. 3 от Закона за защита на 

животните и в съответствие с Програмата за овладяване популацията на безстопанствените 

кучета на територията на община Вълчедръм. Той е основен организационно-управленски 

инструмент за реализация на Програмата и представлява неразделна част от нея. 

Изпълнението на Програмата за овладяване популацията на безстопанствените кучета на 

територията на община Вълчедръм и на Плана за действие на Община Вълчедръм за нейното 

изпълнение подлежи на ежегоден отчет. Планът за действие и финансовите ресурси, 

необходими за неговото обезпечаване, се актуализират при необходимост. 

За постигане на общата цел и задачите на Програмата за овладяване популацията на 

безстопанствените кучета на територията на община Вълчедръм и за изпълнение на 

заложените в нея мерки ще бъдат реализирани следните дейности за трайно решаване на 

проблема с безстопанствените кучета: 

 

1. Преброяване на безстопанствените кучета на територията на община Вълчедръм: 

 

Цел:  Оценка на състоянието и динамиката на популацията на безстопанствените 

кучета. 

   Първоначалната оценка и последващият мониторинг са от ключово значение 

за успеха на Програмата. Реалната информация за състоянието и динамиката 

на популацията на безстопанствените кучета позволява да бъдат предприети 

максимално ефективни мерки и оптимизация на изразходваните ресурси. 

Индикатори: Издадена заповед на Кмета на община за извършване на преброяването. 

 Отчетено всяко куче, намиращо се на обществено място без видимо 

присъствие на собственик. 

 За всяко куче се отчита приблизителната възраст, пол, видимото здравословно 

състояние и наличието или липсата на видима маркировка за извършена 

кастрация 

Срок:   Заложен в уведомлението на Министъра на земеделието, храните и горите. 

Отговорни за изпълнението: Кмет на община 

 

 

2. Мерки за овладяване и контрол на популацията на безстопанствените кучета чрез 

масова кастрация. 

 

Цел:  Овладяване и контрол на популацията на безстопанствените кучета чрез 

масова кастрация. 

Подходът за овладяване популацията на безстопанствените кучета, заложен в 

Закона за защита на животните, включва тяхното залавяне, кастрация и 

връщане на неагресивните кучета по местата на залавянето им, чиято цел е да 

спре цикличния процес по запълване на освободените места. Кастрирането на 

кучетата и връщането им по местата, от които са заловени, няма да позволи 

освобождаване на ниши, защото ще са запълнени с животни, които не се 

възпроизвеждат, т.е. ще се блокира раждаемостта. 

Индикатори: Брой на безстопанствени кучета: заловени; маркирани; кастрирани;  

ваксинирани; обезпаразитени; настанени в приюти; върнати по места (под 

надзор на лица, организации за защита на животните или община); осиновени; 
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евтаназирани; умрели. 

Срок:   Постоянен. 

Отговорни за изпълнението: Кмет на община, ветеринарна амбулатория, с която е сключен 

договор за извършване на манипулациите. 

 

 

3. Мерки за регистрация на домашни кучета. 

 

Цел:   Повишаване на контрола при размножаването на домашните кучета и 

повишаване на културата при отглеждането на домашните животни. 

Стопаните на домашни животни не осъзнават напълно, че ако тяхното женско 

куче има поколение от 8 малки, то отговорността по изхранването, 

отглеждането и намиране на нов дом и стопанин, е тяхна грижа и това не е лека 

задача. Така на „входа“ на популацията от безстопанствени кучета стоят 

изоставените от собствениците си кучета или тяхното нежелано потомство. 

Популацията се попълва и от изгубени или избягали домашни животни. 

Всички тези групи формират общата картина на популацията от 

безстопанствени кучета, която при неефективни мерки се поддържа 

максимална, според естествените природни закони. 

Индикатори: Брой на домашни кучета: регистрирани и кастрирани.  

Брой извършени проверки, както и: подадени сигнали, молби и жалби; 

констатирани нарушения; дадени предписания; съставени актове за 

установяване на административни нарушения и наказателни постановления. 

Срок:   Постоянен. 

Отговорни за изпълнението: Кмет на община, собственици на кучета. 

 

 

4. Мерки за контрол върху развъдниците, търговците на кучета, пазарите за животни, 

зоомагазините и собствениците на кучета, отглеждани като компаньони. 

 

Цел:   Спиране на нерегламентираното размножаване, нелегален внос и търговия на 

кучета.  

Тази дейност ощетява не само обществото чрез постоянното „захранване“ на 

популацията от безстопанствени кучета, но и държавата чрез несъбраните 

данъци. Нерегламентираното развъждане и внос се извършват без надлежния 

ветеринарномедицински контрол и представляват опасност за здравето на 

хората и животните на територията на Република България.  

Търговията и подаряването на кучета чрез интернет-сайтовете все повече се 

разширява, поради липсата на регистрация, което от своя страна лишава 

компетентните органи от възможността да осъществяват контрол и да налагат 

санкции. С това се задълбочава ситуацията с нарастване на броя на 

безстопанствените кучета. Поради тази причина е необходимо активизиране на 

обществената намеса и повишаване информираността на гражданите за 

изпълнение на задълженията и контрола в тази област. За ограничаване на 

подобен тип дейности би спомогнало своевременното уведомяване на  

Областните дирекции по безопасност на храните, като лицата, които подаряват 
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или придобиват кучета следва да предоставят данни за новия собственик и за 

самото куче (име, пол, дата на раждане, паспорт, извършени ваксинации, данни 

за родителите на кучето). 

Индикатори: Брой на домашни кучета: регистрирани и кастрирани.  

Брой извършени проверки, както и: подадени сигнали, молби и жалби; 

констатирани нарушения; дадени предписания; съставени актове за 

установяване на административни нарушения и наказателни постановления. 

Срок:   Постоянен. 

Отговорни за изпълнението: Областна дирекция по безопасност на храните, Кмет на 

община, собственици на кучета. 

 

 

5. Активизиране на обществеността във връзка с овладяване популацията на 

безстопанствени кучета. 

 

Цел:  Задълбочено запознаване с проблема, с действащата нормативна база и 

насърчаване на гражданската активност.  

Само чрез намеса от страна на обществото могат да се постигнат добри 

резултати. Информираността ще спомогне гражданите да регистрират своите 

домашни кучета, да предпочетат тяхната кастрация, да не извършват 

нерегламентирана търговия, при подаряване да уведомяват компетентните 

органи, за да могат да осъществят контрол.  

Информационните кампании се извършват чрез разпространение на дипляни, 

брошури, видео клипове, публикуване на информация в печатни и електронни 

медии. 

Следва да се засили обществената намеса, като всеки гражданин, който 

забележи нарушение и неспазване на изискванията да сигнализира 

своевременно държавните органи, които да осъществят своите правомощия и 

да предприемат необходимите мерки. Чрез засилване на контрола в тази 

област, чрез адекватни мерки и налагане на санкции могат да се постигнат 

задоволителни резултати за справяне с проблема. 

Индикатори: Брой разпространени дипляни, брошури, видео клипове, публикувани на 

информации в печатни и електронни медии. 

Срок:   Постоянен. 

Отговорни за изпълнението: Кмет на община. 


